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Вступ та постановка проблеми. Гря-

зьові вулкани, хоча й менш ефективні за 

своїми масштабами і результатами діяль-

ності, ніж їх близькі родичі магматичного 

походження – власне вулкани, виклика-

ють постійне зацікавлення як у місцевого 

населення, що живуть під знаком можли-

вих катастрофічних явищ, так і в геологів, 

які намагаються зрозуміти природу цих 

специфічних природних утворень та оці-

нити їх значення для нагальних потреб [1, 

15, 24]. Своє визначення – вулкани, вони 

отримали від зовнішньої звичної будови, 

подібної до конуса у справжніх вулканів, 

а уточнення назви – грязьові, за перева-

жаючою формою виділень продуктів їх 

діяльності у вигляді грязьових потоків. 

Часто ж грязьові вулкани не мають чітко 

вираженого конуса, в силу високої плас-

тичності потоків, а якщо він і присутній, 

то видається лише зменшеною копією ко-

нусів магматичних вулканів. У деяких гря-

зьових вулканах (наприклад, Джау-Тепе 

на Керченському півострові) спостеріга-

ються і конусоподібні форми, і площинні 

виливи потоків, залежно від їх активності 

та агрегатного стану матеріалу, що ви-

носиться на поверхню. Просторове сумі-

щення грязьових вулканів з промислови-

ми нафтовими та газовими проявами дало 

підстави вважати їх генетично пов’язани-

ми [3, 27], а тому наявність грязьових вул-

канів вдається використати як індикатор 

імовірних нафтогазових проявів у мало-

вивчених ділянках. Зазвичай діяльність 

грязьових вулканів спокійна, без ката-

строфічних наслідків, однак, відомі випад-

ки, коли не прогнозовані викиди матері-

алу, супроводжуючись грандіозними ви-

бухами, призводили до нещасних випадків 

[17, 18, 29]. Таким чином, грязьові вулкани 

– вельми цікаві об’єкти наукового дослі-

дження і важливі з практичного погляду. 

Останнє підсилюється підвищенням уваги 

до них, як туристичних об’єктів, що дода-

ють привабливості відомим і уже знаним 

територіям. 

Аналіз останніх досліджень. До остан-

нього часу в Україні традиційними об’єк-

тами для вивчення геологами і відвіду-

вання туристами були грязьові вулкани 

Криму [5, 11]. Однак, тепер дедалі більше 

інформації з’являється про грязьові вулка-

ни Прикарпаття, які стають відомими пе-

реважно з популярних видань і переказів 

очевидців, що їх відвідували. Щодо цього 
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більше повезло вулкану в с. Старуня (Іва-

но-Франківська область), очевидно через 

відомі тут археологічні відкриття та зна-

хідки добре збережених решток носоро-

гів і мамонта ще в минулому столітті [22, 

29]. Започатковані наукові історичні та 

зоологічні експедиції в цей район остан-

нім часом доповнились і геологічними 

напрямами завдяки програмі Геокарти 

[29], що дають можливість познайоми-

тися, крім грязьового вулкана, і з давніми 

нафтовими промислами і видобутком озо-

кериту. Грязьовий вулкан поблизу с. Ста-

руні виник у 1977 році, як і подібні об’єкти 

в інших регіонах світу [18, 20, 21, 29], уна-

слідок реакції на землетруси в суміжних 

геологічних структурах. 

Значно менше повезло грязьовому вул-

кану в с. Колінківці (Чернівецька область), 

початок діяльності якого місцеві дослідни-

ки зараховують до 200 чи навіть 300 років 

тому. Завдяки загальному ентузіазму ко-

лективу середньої школи с. Колінківці та 

самовідданій діяльності вчителя географії 

цієї школи Олександра Бойка зокрема, 

відомості про наявність грязьового вулка-

ну в околицях с. Колінківці стали доступні 

широкому загалу. У результаті цього по-

ступово вулкан зацікавлює різних дослід-

ників – географів, екологів, геологів, пові-

домляються в пресі різноманітні відомості 

про зміну його активності і використання 

в побуті матеріалів із потоків вулкана міс-

цевими жителями. Це дає можливість оці-

нити еволюцію морфології вулкана в часі, 

міграцію його основного конуса, виявити 

синхронну реакцію на сейсмічну актив-

ність у відомій зоні Вранча в Румунії чи від-

даленіших регіонах світу.

Постановка завдання. Попри наявність 

відомостей про особливості грязьового 

вулкана в с. Колінківці чимало проблем 

залишається тут невирішеними, втім, як 

це завжди буває з новими об’єктами, до 

вивчення яких поступово додається дедалі 

більше дослідників. Зокрема речовинний 

склад потоків, що виділяються з вулкана, 

і на сьогодні залишався не вивченим. Без-

сумнівний зв’язок матеріалу, що виносить-

ся з глибин, із геологічними утвореннями 

певного складу й віку не був обґрунтова-

ний, а особливості зміни з часом складу 

вод потоків, їх кислотно-лужні характе-

ристики, причини постійних температур-

них умов мають фрагментарний характер. 

Ці обставини заставили провести ціле-

спрямовані дослідження з вивчення речо-

винного складу потоків грязьового вулка-

на с. Колінківці, визначення загальних рис 

його активності в межах спостережень і 

пам’яток місцевих жителів, виявлення рис 

подібності і відмін від подібних об’єктів 

в Україні і світі, оцінці можливого запо-

чаткування його систематичного спосте-

реження, а також набуття цим об’єктом 

статусу геологічної пам’ятки. Отримані 

результати цієї наукової розвідки і стали 

основою для цієї статті.

Виклад основного матеріалу
Методика досліджень

Вивчення грязьового вулкана в с. Ко-

лінківці проводилось після обстеження 

характеру діяльності грязьового вулкана 

поблизу с. Старуня під час експедиційних 

робіт літом 2014 року. Грязьовий вулкан 

розміщений на північно-східній околиці 

села Колінківці в долині річки Рокитної 

серед невеликих пагорбів (фото 1). За 

свідченням місцевих дослідників, у минулі 

часи вулкан змінював місце розміщення 

через обвали чи антропогенну діяльність, 

однак згодом пробивався неподалік, змі-

нюючи час від часу свою активність, під 

час підвищення якої з’являлися два – три 

додаткових кратери, а грязьові маси роз-

тікалися на 20 м.

На момент обстеження вулкан пред-

ставляв собою блюдцеподібне ізометрич-

не озерце діаметром до півметра, заповне-

ного досить рідкою глинистою сумішшю 

зеленувато-сірого кольору (фото 2), що 

постійно стікає до тальвегу (фото 3). По-

верхня озерця досить спокійна, хоча легкі 

періодичні хвильки вказують на підтікан-

ня матеріалу. За морфологією, розмірами 

і цими ознаками грязьові вулкани поблизу 

сіл Старуні і Колінківці вельми подібні.

Попри невелику поверхню глибина 

вулкана значна – занурена рука, навіть ви-
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довжена молотком, не дістає до дна, а, за 

місцевими переказами, намагання оцінити 

його глибину зв’язаними кількаметровими 

жердинами не мали успіху. За формою гли-

бинної частини вулкан нагадує трубоподіб-

ну нору округлої форми і за цією ознакою 

не відрізняється від морфології побічних 

кратерів, утворених на схилах грязьового 

вулкана Джау-Тепе, які, однак, на відміну 

від грязьового вулкана в с. Колінківці в пе-

ріоди спокою є порожніми, що спостеріга-

ється і в інших регіонах [19].

Відбір проб для вивчення речовинного 

складу грязьового потоку проводився з 

твердої частини бортів жерла та глинис-

тої суміші потоку в жерлі. Проби зі стінок 

каналу вулкана відібрано за допомогою 

керна-трубки діаметром 15 мм на до-

ступну для відбору глибину в 60 см. У по-

дальшому матеріал з керна вилучено за 

допомогою металевого шомпола і після 

просушування його розділено на окремі 

інтервали завдовжки 3–5 см.

З жерла вулкана відібрано глинисту 

пробу об’ємом 1,5 дм3, яка згодом відсто-

ювалася у вертикальному положенні в 

лабораторії протягом двох тижнів. Стра-

тифікований після відстоювання матеріал 

розділено за допомогою шприца об’ємом 

20 см3 на шість окремих проб і розкладе-

но в склянки з герметичними кришками. 

З нижньої проби відмучуванням отримана 

важка фракція, яка однак містить карбо-

нати. Це виявлено під час обробки її час-

тини 10 %-м розчином соляної кислоти.

На всіх етапах відбору і підготовки проб 

визначалось pH середовища, яке виявилось 

на диво стабільним і навіть через 14 днів мало 

відхилилось від показника приблизно 7,5. Від-

носно стабільним виявився і рівень радіації 

кожної з проб, який був у межах 11 мкР/год.

З проб в окремих склянках відбирався 

матеріал для рентгенофазового аналізу, 

який попередньо просушувався в сушильній 

шафі протягом 18 годин, а потім розтирався 

в агатовій ступці до потрібного стану.

Фото 1. Місце розміщення грязьового вулкана в околицях с. Колінківці. Долина річки 
Рокитної
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Фото 2. Кратер грязьового вулкана с. Колінківці, заповнений водно-глинистою сумішшю 
літом 2014 року

Фото 3. Постійне витікання водно-глинистої суміші із жерла грязьового вулкана с. Колінківці
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Рентгенофазовий аналіз проводився на 

рентгенівському дифрактометрі ДРОН 

– 3М з двома щілинами Соллера з філь-

трованим CuKα – випромінюванням. Запис 

дифрактограм вівся в інтервалі кутів по-

двійного відбиття 2θ – 2–65° у покроковому 

режимі через 0,05° 2θ при рахунку в кожній 

вузловій точці протягом 3 секунд. Визна-

чення положень дифракційних максимумів 

проводилось з допомогою графічної про-

грами ORIGIN 7,5. Якісний фазовий аналіз 

здійснювався  з використанням стандартних 

порошкових рентгенограм мінералів, які зі-

брані в PDF-2 файлі Міжнародного центру 

дифракційних даних [28], і літературних да-

них для відповідних мінералів [2, 8, 16, 26].

Отримані результати
За допомогою рентгенофазового 

аналізу у всіх вивчених пробах виявлено 

кварц, шаруваті силікати – хлорит і слю-

ду, польовий шпат і карбонати. На отри-

маних дифрактограмах спостерігаються 

дві близькі до цілочислових серій дифрак-

ційних відбиттів з міжплощинними від-

станями, близькими до: 14,14 (001); 7,084 

(002); 4,72 (003); 3,534 (004); 2,827 (005) Å 

і до: 9,94 (001); 4,983 (002); 3,32 (003); 2,485 

(004) Å (у дужках вказано індекси Мілле-

ра базальних відбиттів). Перша серія від-

биттів зв’язана з наявністю в досліджених 

пробах хлориту. Це підтверджується та-

кож характерним для нього співвідношен-

ням інтенсивностей ліній [8], які спосте-

рігаються на порошкових дифрактогра-

мах – для хлоритів базальні дифракційні 

рефлекси з непарними індексами Міллера 

слабші, ніж наступні парні. 

Друга цілочислова серія базальних ві-

дображень є типовою для слюд. Прояв-

лені інтенсивні вузькі дифракційні лінії з 

міжплощинними відстанями: 4,26; 3,345; 

2,459; 2,281; 2,238; 2,212; 1,981; 1,819; 1,672; 

1,543 і 1,454 Å указують на значний уміст 

у досліджуваних пробах добре окриста-

лізованого кварцу. Найінтенсивніші лінії 

кварцу спостерігаються на дифрактогра-

мах зразків № 6 (в) і № 3/1. Це проби, де 

власне і було проведено штучне збагачен-

ня важкої фракції способом відмучування.  

Дифракційні відображення близькі до 

6,34; 3,232 і 3,187 Å свідчать про наявність 

польових шпатів. 

Виявлені карбонати – кальцит і доло-

міт діагностуються за характерними диф-

ракційними лініями, близькими до: 3,85; 

3,033; 2,491; 2,285; 2,092; 1,912; 1,873; 1,603 

Å і 4,03; 3,70; 2,885; 2,194; 2,01; 1,804; 1,786 

Å відповідно. Крім цього, на деяких диф-

рактограмах проявляється слабе відбиття 

в області 2,79 Å, що може бути пов’язане 

з наявністю в пробі карбонату заліза (II) 

– сидериту [29].

Глинисті мінерали – вермикуліт, сапо-

ніт, монтморилоніт або їх змішаношару-

ваті відміни, судячи з випуклості інтенсив-

ності фону на дифрактограмах, що спосте-

рігається в області малих кутів подвійного 

відображення в районі піку 001 хлориту, 

очевидно присутні в невеликій кількості 

в пробах, однак точна оцінка їх кількості 

потребує додаткових досліджень [16, 26].

Обговорення результатів
Попри рідкість появи грязьових вулканів 

у Західній Україні видається закономірним 

їх знаходження в масштабній за протяжніс-

тю зоні північно-західного – південно-схід-

ного простягання вздовж північного схилу 

Карпат. Хоча час появи грязьового вулка-

на поблизу села Старуня в його сучасному 

прояві визначається 1977 роком, безсумнів-

ним є існування подібних кратерів і в більш 

ранні часи. Зокрема збереженість знахідок 

решток носорогів і мамонта пояснюється 

спільною дією нафто-озокеритової і гли-

нисто-бітумної суміші з попередника сучас-

ного грязьового вулкана в цьому районі, яка 

і консервувала їх [22, 29].

У південно-східному напрямку від с. Ста-

руні відомі численні поверхневі прояви актив-

ності газових виділень і виливів нафти, які од-

нак не переросли в грязьові вулкани, хоча за 

усними повідомленнями місцевих мешканців 

вони можуть бути виявлені в більш віддале-

них і менш обжитих районах. Жителі більш 

густозаселених місць часто повідомляють про 

різні феноменальні прояви газової діяльності, 

які однак потрібно перевіряти та уточню-

вати. Так, у с. Загайпілля поблизу Коломиї, 
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в колодязі однієї з мешканок села проявилось 

періодичне інтенсивне виділення бульбашок, 

а температура води різко піднялась. Хоча од-

ним з пояснень цьому явища є техногенне за-

бруднення, в сукупності з іншими відомостя-

ми видається, що це природний прояв. 

Незважаючи на зміну гірського рельє-

фу до більш спокійних форм в межиріччі 

Прута і Дністра уже на території Молдови, 

також відомі грязьові вулкани. Зокрема на 

околицях села Бербоень за активності гря-

зьового вулкана в минулому столітті вивер-

ження грязьових мас від сірого до жовтого 

кольору відбувалось з трьох його жерл.

Якщо порівняти рельєф цієї території і 

Керченського півострова, то видається, що 

саме в рівнинній частині найбільш звичними 

є прояви грязьового вулканізму. Крім вулка-

на Джау-Тепе, форми грязьових вулканічних 

апаратів у таких місцях є плоскими з пере-

важним спокійним виливом глинистої маси. 

В активніші періоди в цій суміші з’являють-

ся і бітумні виділення, а по їх поверхні часто 

розтікаються нафтові плівки. Безперечно, 

що при цьому проявляється прямий зв’язок 

складу грязьового потоку з породами, на по-

верхні яких розміщені грязьові вулканічні 

апарати. Однак характер такого зв’язку за-

лишається не зовсім однозначним, оскільки 

для апаратів відзначаються великі глибини, 

значно більші потужностей умісних порід 

[17, 19]. За результатами буріння, наприклад, 

у румунському грязьовому вулкані Пиклеле 

Мике визначено розвиток грязьової брекчії 

до глибини 3 618 м [12]. Самостійність харак-

теру діяльності грязьових вулканів підкрес-

люється так само постійною температурою 

їх грязьової суміші, яка не залежить від зо-

внішніх умов. Таким чином, навіть у сильні 

морози грязьові вулкани не скуті кригою.

Роль фундаменту для грязьового вулка-

на с. Колінківці відіграє міоценова пачка 

осадових порід, до яких приурочені прояви 

озокериту, нафти й газу [4], що може пояс-

нювати їх появу у вулканічних виділеннях 

у періоди зростання активності діяльності 

вулкана. Хоча роль цих міоценових порід 

як материнських чи колекторських, оста-

точно не визначена, безсумнівно, що поява 

вуглеводневих виділень є індикатором пер-

спективності району розвитку грязьових 

вулканів на виявлення родовищ вуглевод-

нів, що доказано в численних відомих на-

фтогазових регіонах світу [7, 13, 14, 17, 27]. 

Висновки
Результати дослідження грязьового 

вулкана в районі с. Колінківці показує, що 

він характеризується рисами подібності з 

аналогічними об’єктами в Україні і світі 

[23, 25]. Особливості його діяльності ти-

пові для грязьових вулканів і представлені 

періодами його спокійного життя та акти-

візації в час землетрусів чи інших катакліз-

мів у віддалених від Колінківців районах на 

сотні і тисячі кілометрів. Хлорит, слюда, 

кварц, польові шпати і карбонати є типо-

вими мінералами в грязьових потоках, але 

відрізняються від набору мінералів із порід 

низки відомих нафтогазоносних районів, 

наприклад, через відсутність монтморило-

ніту [5, 9, 30]. У грязьових потоках району 

Колінківців також відсутні новоутворення, 

які виявлено для вулкана Старуня чи в по-

токах Керченського півострова [6, 9, 10, 22, 

29]. Визначальною є також поява вуглевод-

невих проявів у моменти активізації вулка-

на, що можна використати в подальшому 

для оцінки перспектив району на виявлен-

ня промислових родовищ газу й нафти.

Подальше системне вивчення характеру 

діяльності грязьового вулкана в с. Колінків-

ці потрібно організувати на постійній основі, 

яка б дала можливість простежити зміну його 

характеристик у часі і прив’язати ці зміни до 

змін сейсмічності в районах, які вважаються 

впливовими на діяльність вулкана. Такі до-

слідження вже були започатковані в середній 

школі с. Колінківці, але вимагають наукового 

та методичного підкріплення в подальшому. 

Масштабний антропогенний вплив на 

довкілля навкруги грязьового вулкана в 

с. Колінківці потребує зусиль для надбання 

цим об’єктом статусу геологічного пам’ят-

ника. Ураховуючи велике наукове значен-

ня вивчення цього грязьового вулкана та 

його привабливість як туристичного об’єк-

та, необхідна велика рекламна та інфор-

маційна робота з висвітлення його особли-

востей і переваг доступними засобами.
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Подяки. Автори вдячні за інформацію 
і сприяння проведенню польових робіт з 
вивчення грязьового вулкана колективу 
середньої школи с. Колінківці та за допо-
могу у виконанні аналітичних робіт ака-
деміку НАНУ О. М. Пономаренку.
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В. Н. Гулий, Г. М. Петруняк
(Львовский национальный университет имени Ивана Франка)
ВЕЩЕСТВЕННЫЙ СОСТАВ ПОТОКОВ ГРЯЗЕВОГО ВУЛКАНА СЕЛА КОЛЕН-
КОВЦЫ ЧЕРНОВИЦКОЙ ОБЛАСТИ И ОСОБЕННОСТИ ЕГО ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Проанализированы систематизированные ведомости о грязевом вулкане в с. Колен-
ковцы (Черновицкая область) и его деятельности. Установлены черты подобия и отли-
чия его от аналогичных объектов в Украине. Исследован вещественный состав грязевых 
потоков вулкана в с. Коленковцы в стадии его спокойной деятельности и определено, 
что главными их минералами являются хлорит, слюды, кварц, полевые шпаты и карбо-
наты. Показано значение грязевого вулкана в с. Коленковцы как потенциально важного 
объекта для научного и зрелищного туризма. 

Ключевые слова: грязевые вулканы, с. Коленковцы, Черновицкая область. 

V. M. Guliy, G. M. Petruniak
(Lviv National Ivan Franko University)
COMPOSITION OF FLOWS OF MUDVOLCANO NEAR KOLINKIVTSI VILLAGE OF 
CHERNIVTSI PROVINCE AND PECULIARITIES OF ITS ACTIVITY

The data on the mud volcano near Kolinkivtsi village (Chernivtsi Province) in the Western Ukraine are 
given. Active mud volcanoe has been recognized for the first time by local pupil. In contrast to more famous 
another relatively close mud volcano near Starunia village (Ivano-Frankivsk Province) there is only very 
smooth information about composition of the flows and geological situation for the mud volcano near Ko-
linkivtsi village. Ordered information on the mud volcano has been analyzed as well as its activity. Compo-
sition of flows of the mud volcano near Kolinkivtsi village has been carried out during its common stage of 
activity. Sampling was made by series of samples which included solid phase and mud part. pH conditions 
of the material from flow are very stable – near 7,5. X-ray difractometry analysis has been used to determine 
mineralogical composition of the samples. Chlorite, mica, quartz, field spars, and carbonates are main mi-
nerals of the flows. Activity of the mud volcano has periodical character. There were relationships between of 
the mud volcano and seismic activity surrounding territory including the Vranchsceismic zone in Rumania 
as well as more far regions. It is shown by teachers-enthusiasts from the secondary school in Kolinkivtsi 
village. As shown by previously studies of territory near the mud volcano in Kolinkivtsi, there are evidences 
of presence some hydrocarbons – ozocerite, oil and gas, in the surrounding sediments. So, there is a reason to 
connect appearance of the mud volcano and deep hydrocarbons flows. Similar and difference peculiarities 
of the mud volcano and analogous objects in Ukraine are determined. Importance of the mud volcano of 
the Kolinkivtsi village as a potential object for scientific and touristic purposes is also shown in the article. 

Keywords: mud volcanoes, Kolinkivtsi village, Chernivtsi Province.


